



舒适护理对改善疤痕子宫阴道分娩患者护理满意度的效果分析

程宝英

山东医学高等专科学校附属医院 276004

【摘要】目的 探讨舒适护理对改善疤痕子宫阴道分娩患者护理满意度的效果。**方法** 74例疤痕子宫阴道分娩患者进行分析，将其随机分组比较，给予舒适护理者设定为观察组，给予常规护理者设定为对照组，各组37例。**结果** 观察组患者的护理满意度为97.29%，对照组患者的护理满意度为78.38%，两组对比，观察组的护理满意度显著高于对照组，差异有统计学意义($P < 0.05$)。**结论** 临床对疤痕子宫阴道分娩患者实施舒适护理干预方法，可保证护理效果，提升护理满意度，故更值得推广。

【关键词】疤痕子宫；阴道分娩；舒适护理

【中图分类号】R473.71 **【文献标识码】**A **【文章编号】**1674-9561(2017)06-012-02

临床发现，如果对疤痕子宫处理不合理，会促使产妇腹腔脏器间出现粘连现象，甚至引发产后出血、子宫破裂等^[1]。疤痕子宫产妇选择阴道分娩具有安全性，与剖腹产相比，产后并发症要低一些，但是如果能对患者实施科学的护理干预方法，势必能够保证护理效果，如减少产后出血量，加快机体恢复等，同时在提高护理满意度方面也有积极的影响。实验特意选取74例疤痕子宫阴道分娩产妇作为研究对象，现将具体结果报道如下：

1 资料与方法

1.1 一般资料

选取我院2016年2月至2017年4月间收治的疤痕子宫阴道分娩产妇进行护理干预实验分析，将其随机分组，观察组37例产妇中，最小年龄为22岁，最大年龄为36岁，平均(26.91±1.24)岁，最短孕周为38周，最长孕周为41周，平均(39.61±0.37)周，对照组37例产妇中，最小年龄为23岁，最大年龄为37岁，平均(27.02±1.26)岁，最短孕周37周，最长孕周41周，平均(39.28±0.34)周。

1.2 方法

对照组：常规护理干预。护理人员密切观察产妇生命体征变化情况，同时依情况实施干预，保证护理效果，促进产妇尽早恢复。

观察组：舒适护理，其内容包括以下几个方面，1)基础方面，护理人员为产妇营造一个舒适、温馨的休息环境，保持室内空气流通，温度湿度适宜，通常情况下温度控制在24至28摄氏度，湿度控制在55%至60%。2)心理方面，由于疤痕子宫妊娠不同于其他分娩产妇，虽能降低分娩风险，但产妇仍要面临各方面的压力，难免会产生焦虑、烦躁等心理，而负性心理的存在，势必会增加阴道风险，所以，护理人员要增进与产妇之间的沟通，向其耐心讲解有关疤痕子宫妊娠方面的知识，提高产妇的认知水平，同时帮助树立分娩的信心，促使产妇以积极、良好的心态配合临床工作^[2]。3)产程监护期间的舒适护理，一般情况下，产妇分娩经历三个产程，第一产程，护理人员要做到密切关注，注意产妇的宫缩情况，还要观察胎心、胎动情况。分娩期间，如果产妇因宫缩明显引发剧烈疼痛，护理人员要依情况缓解产妇的疼痛，还要实时观察产妇的呼吸、血压计脉搏等生命体征变化情况，发现异常要及时处理。第二产程，产妇宫缩明显增强，此时要指导产妇正确呼吸，密切观察胎心，还协助产妇取舒适体位，使其保持放松状态^[3]。在此期间，如果胎头分娩出，护理人员要协助医生采用吸引术助产，从而有效降低子宫撕裂等风险。

第三产程，护理人员要给产妇注射催产素，控制产后出血量，促进产妇尽早恢复。还有发现异常情况，如子宫疤痕处疼痛、头晕等，要及时配合医生处理。4)饮食及卫生方面，产妇分娩后第一天，建议多吃易消化、营养丰富的食物，第二天建议多吃软食逐渐过渡到普通饭菜。产后5至7天，以软饭、烂面、米粥为主食，切忌不可吃油腻食物^[4]。产妇产后一周可以洗头、洗澡。切忌不可擦浴，避免脏水灌入生殖道引发感染。

1.3 观察指标

观察产妇及其家属对护理工作的满意度，具体采用问卷调查形式了解，得分90分以上为非常满意，得分60至90分为满意，得分60分以下为不满意。记录数据并分析。

1.4 统计学分析

采用(SPSS20.0)分析实验数据，计数资料用 χ^2 检验，用百分比表示，差异有统计学意义($P < 0.05$)。

2 结果

观察组产妇和对照组产妇的护理满意度分别为：97.29%、78.38%，两组对比，观察组产妇的护理满意度明显较高($P < 0.05$)。详细见下表1：

表1：两组护理满意度对比

组别	n	非常满意	满意	不满意	总满意度
观察组	37	20(54.05%)	16(43.24%)	1(2.71%)	97.29%
对照组	37	12(32.43%)	17(45.95%)	8(21.62%)	78.38%
	χ^2	/	/	/	15.627
	P	/	$P < 0.05$	$P > 0.05$	$P < 0.05$

3 讨论

由于疤痕子宫会影响孕妇产后恢复及正常分娩，还会对再次怀孕造成影响，提高宫外孕、宫破裂的风险发生率^[5]。所以，对疤痕子宫阴道分娩产妇而言，实施舒适护理非常重要。本组实验对观察组的产妇，从环境、心理、产程不同阶段及饮食等方面开展干预，不仅保证护理内容的完整性，而且最大限度提升产妇心理、生理方面的舒适度，最终取得了满意的护理效果。结合研究结果显示：观察组患者的护理满意度为97.29%，对照组患者的护理满意度为78.38%，($P < 0.05$)。

综上，临床对疤痕子宫阴道分娩患者实施舒适护理干预方法，可保证护理效果，提升护理满意度，故更值得推广。

参考文献：

- [1] 吴丽沫.产前护理干预在改善疤痕子宫阴道分娩产妇
(下转第14页)



重的药物不良反应或中毒。既往史也是其中一重要因素。针对这些因素，给药的量及滴速要特别注意。

3.3 细化药物不良反应处理流程

针对几类常见的药物不良反应，我们制定了相关的处理流程。主要有3种：①一般的药物不良反应：如患者生命体征稳定，仅有恶心、呕吐或其他轻微不适（非过敏反应症状）等，减慢输液速度，呼叫首诊医生5min内到达，动态观察，准确及时执行医嘱并记录。②过敏反应：如有皮肤轻微痒感、胸闷、喉部痒感、寒战，但生命体征正常者需停药，更换0.9%氯化钠250ml静脉滴注，先呼叫急诊医生立即处置，酌情再呼叫首诊医生，动态观察，准确及时执行医嘱并记录。③危及生命的急症：如突然昏厥、过敏性休克、呼吸困难、窒息等生命体征不正常的患者等，立即将患者平卧，更换0.9%氯化钠250ml静脉滴注，酌情进行给氧、吸痰等急救处置，同时呼叫急诊医生，动态观察，准确及时执行医嘱并记录，护送至急诊室及相关科室急救。

3.4 密切观察药物不良反应的先兆症状并及时采取对症处理

许多药物在发生严重药物反应之前，常有先兆症状或早发症状，应给予重视。如用药后皮肤瘙痒、发热、面红等往往是严重药疹，甚至过敏性休克的先兆，一旦出现就立即停药，更换液体及输液器，立即进行对症治疗，病情缓解后保存原始药液并填写药物不良反应报告表，并上报药物不良反应监测中心。

4 结果

已成功地救治的ADR患者，无一例医疗纠纷和差错事故发生。因处理ADR及转诊及时，为患者争取了宝贵的急救时间。同时接诊患者语言及ADR记录的规范性及发生不良反应药物

（上接第11页）

潜期时长、P-VEPP100振幅相比($P < 0.05$)。

3 讨论

弱视及斜视属于一种较为常见的视觉功能异常疾病，临床上一般针对患者给予视觉功能训练进行治疗及控制。斜视患者由于眼位不正，在注视某一物体时，该物体的影像在凹以外的位置，而正常眼在视网膜中心凹上^[5]，斜视患眼则可能存在复视现象；弱视的临床症状主要表现为视力及屈光异常、分读困难及固视困难等^[5]。

视觉功能训练主要是针对患者的视觉功能异常的具体情况从融合功能、调节功能、眼球运动、视觉灵敏度等全方面进行训练，在一定程度上具有改善视觉功能、开发视觉潜能、增进视觉技巧、提高视力等效果及作用^[6]。通过进行视觉功能训练利于患者视力的改善及治疗效果的提高。本次观察的结果数据显示，实施视觉功能训练的实验组弱视及斜视患者训练后各项指标明显优于单纯实施常规治疗的对照组弱视及斜视患者。

（上接第12页）

分娩结局中的应用分析[J]. 中外医学研究, 2016, 14(31):85-86.

[2] 陈一明. 舒适护理对改善疤痕子宫阴道分娩患者护理满意度的效果研究[J]. 实用妇科内分泌电子杂志, 2017, 4(3):79-80.

[3] 刘沼清. 产前护理干预在改善疤痕子宫阴道分娩产妇分娩结局中的应用效果观察[J]. 当代护士: 专科版旬刊,

保存的完整性，有效规避了医疗纠纷的发生。

5 讨论

5.1 提高了药物不良反应的抢救成功率

实践证明，强化药物不良反应处理的规范化方法是切实可行的。药物不良反应标准化流程的建立与实施，护士药物理论知识与应急能力的增强，规范性的服务语言，细心的观察，从多方位对药物不良反应的观察与处理给予了一个有效的质量保障。护士在发生药物不良反应的第一时间内进行有效的急救处理，争取了宝贵的急救时间，尽可能将药物不良反应程度降到最低，有效提高了抢救成功率。

5.2 减少医疗纠纷、差错事故的发生

药品不良反应纠纷是由药品应用于人体后产生的不良反应引发的和不良反应密切相关的涉法纠纷，属于医疗纠纷的一种。药物不良反应引发的纠纷是不可预料的，但药物不良反应密切相关的涉法纠纷是可控制的。如医护人员是否在第一时间给予正确处置，抢救工作记录是否及时正确、完整，医护人员的服务语言是否规范，医护人员的态度是否关心，发生不良反应的药物是否保存完整，这些问题都是与药物不良反应相关的涉法问题，通过规范药物不良反应处理的管理，确保了以上诸多环节质量，将此类原因引发的医疗纠纷降为零。

参考文献：

- [1] 孙静. 护士应注意观察中药的不良反应[J]. 中国中医药现代远程教育, 2011, 12 (03) :112-113
- [2] 王贵锋, 娄东亮, 白玉晓. 大剂量地塞米松治疗特发性血小板减少性紫癜疗效和安全性观察[J]. 中国误诊学杂志, 2011, 5 (15) :1112-1113.
- [3] 李桂芳, 邵立君. 药物不良反应的观察与用药安全管理[J]. 中国误诊学杂志, 2010, 2 (34) :156-157.

综上所述，针对弱视及斜视患者实施视觉功能训练的临床效果较为显著，能改善患者的视觉功能，提高患者的视力。

参考文献：

- [1] 刘斐. 视觉功能训练对弱视及斜视的治疗效果分析[J]. 中国社区医师, 2016, 32(26):75-76.
- [2] 王中正, 蔡晓菲. 弱视融合训练时融合范围减小及斜视角增大1例[J]. 赣南医学院学报, 2015, 35(4):625, 627.
- [3] 闫玲. 对弱视及斜视患者进行视觉功能训练的效果分析[J]. 当代医药论丛, 2017, 15(10):145-146.
- [4] 肖凡. 视觉敏感期后弱视治疗效果分析[D]. 南昌大学, 2013.
- [5] 袁海琴. 视觉训练在治疗弱视及斜视方面的应用价值探讨[J]. 中国保健营养, 2017, 27(10):365-366.
- [6] 巴哈尔古丽·赛依提, 刘淑媛, 克拉拉·乌甫尔等. 视觉训练在治疗弱视及斜视方面的应用价值探讨[J]. 医药前沿, 2017, 7(19):140-141.

2017, 22(6):90-92.

[4] 陈丽, 张小英, 郭妮娜. 认知干预联合舒适护理在超声介入联合清宫术治疗子宫瘢痕妊娠患者中的应用[J]. 护理实践与研究, 2016, 13(7):139-140.

[5] 杜静. 综合护理干预在瘢痕子宫妊娠分娩中的应用效果研究[J]. 现代中西医结合杂志, 2016, 25(26):2956-2958.